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ЯРОСЛАВ МУДРЫЙ НА РОСТОВО-ЯРОСЛАВСКОЙ ЗЕМЛЕ

Ярослав являлся наместником киевского князя Владимира Святого в Ростове с 988 по 1010 год. Под 988 годом летопись вообще впервые упоминает Ярослава: «И посади Вышеслава в Новгороде, а Изяслава Полоцке, а Святополка Турове, а Ярослава Ростове». В Муром отправился Глеб, к древлянам – Святослав, на Волынь – Всеволод, в Тмутаракань – Мстислав. Отправляя в разные концы русской земли своих сыновей, киевский князь Владимир I стремился укрепить государство и собственную власть, что ему успешно удалось сделать. 

При Ярославе Ростов становится опорным пунктом христианизации северо-восточных земель. В 988 г. Русь приняла христианство, и в 991 г. была учреждена Ростовская епархия – одна из старейших в России. Это, несомненно, важнейший вклад князя Ярослава в развитие Ростовской земли. Распространение христианства укрепляло княжескую власть, способствовало духовному и культурному развитию земель, создавало основу для сохранения их единства в грядущую эпоху раздробленности и завоеваний. Здесь возникали первые монастыри и храмы, создавались уникальные памятники письменности и искусства. Первыми ростовскими епископами при Ярославе являлись св. Феодор и Илларион.

Летопись довольно подробно рассказывает о деятельности Ярослава как новгородского и великого киевского князя, но совершенно умалчивает о более чем 20-летнем «ростовском» периоде его биографии. Как известно, матерью Ярослава была полоцкая княгиня Рогнеда, взятая в плен Владимиром при захвате Полоцка. Ярослав прибыл в Ростов в возрасте 11 – 12 лет, а переехал в Новгород в 32 года. 

О Ярославе Мудром древние летописи часто писали в 1014-1054 годах. Они показывали его борьбу со Святополком Окаянным, с польским королем Болеславом, с новгородским посадником Константином, а также долгое противостояние с братом – князем Мстиславом Тмутараканским; рассказывали о военных походах против ятвягов и чуди, о строительстве киевского Софийского собора, об основании города Юрьева (в дальнейшем Дерпт, Тарту) и городов на реке Рось. Летописи сообщали, что Ярослав Мудрый был «хромоног, но ум у него был добрый, и на рати был храбр», и он «книги читал часто, ночью и днем». 

Выгодное географическое положение Стрелки – мыса при впадении Которосли в Волгу, с третьей стороны ограниченное глубоким Медведицким оврагом, – стало причиной возникновения Ярославля как сторожевой крепости, защищавшей речные подступы к Ростову. «Сказание о построении града Ярославля», известное с XVIII столетия по рукописи, хранившейся у ростовского архиепископа Самуила (Миславского) и основанное на местных легендах, сообщает о существовании на Стрелке языческого поселения Медвежий угол. В 1877 г. текст «Сказания» в книге «Храмы Власьевского прихода г. Ярославля» опубликовал священник А. Лебедев, и с тех пор интерес краеведов к данному памятнику не ослабевает. Жителей Медвежьего угла князь Ярослав с дружиной привел в повиновение, чтобы они прекратили нападать на торговые караваны и платили ему дань. Когда же князь Ярослав решил окрестить население Медвежьего угла и прибыл сюда с епископом, с пресвитером, диаконами, мастерами и воинами, язычники выпустили на него лютого зверя и псов. Псы никого не тронули, а лютого зверя (согласно устной традиции – медведя) князь убил секирой, и на этом месте основал город, которому дал свое имя – Ярославль. 

Предание о поединке князя с медведем нашло отражение в ярославском гербе, на котором с XVII столетия появился стоящий на задних лапах медведь. Наиболее ранние его изображения представлены на тарелке царя Алексея Михайловича середины XVII века и в «Большой государственной книге» 1672 года. Согласно «Сказанию» по приказу князя началось строительство церкви святого Пророка Ильи (можно связать это событие с Ильиным днем – 20 июля или 2 августа по новому стилю), и город был населен христианами. После долгих споров историки признали, что Ярославль мог быть основан князем только в период пребывания его наместником в Ростове, а именно до 1010 года. 1010 год как дата основания Ярославля уже не подвергается сомнению. Она вошла в исторические научные труды, в энциклопедические издания, путеводители и научно-популярную литературу. 

Князь вновь возвращался в Ростово-Суздальскую землю в 1024 г., когда здесь «восташа волсви в Суждали (волхвы в Суздале)», избивая зажиточных людей «по дьяволю наущенью и беснованию». Князь Ярослав, который к этому времени уже стал киевским князем, жестоко покарал волхвов и отправился далее в Новгород. Но в том же году на Русь пришел брат Ярослава – князь Мстислав Тмутараканский. Он разбил Ярослава в битве под Лиственом близ Чернигова. Правда, Мстислав не претендовал на Киев, и в 1026 г. братья разделили свои владения по Днепру. Ярославу отошли Киев и правобережье, Мстиславу – Чернигов и Переяславль. Когда в 1036 г. князь Мстислав умер, не оставив наследников, все левобережье отошло Ярославу Мудрому. Он оставался киевским князем до своей смерти в 1054 году на 76-ом году жизни.

Укрепление государственной власти было тесно связано с развитием права. Когда Ярослав являлся наместником в Новгороде, в городе проживало много варягов, и многочисленные конфликты наемников с новгородцами привели к появлению в 1015 г. «Правды Ярослава», закрепившей наказания за преступления против личности и собственности. Так неписаное обычное право со времен Ярослава дополняется комплексом законов «Русской Правды», которая стала одним из выдающихся памятников юридической мысли средневековья.

В 1040-е годы киевский митрополит Илларион в знаменитом «Слове о законе и благодати» прославлял русскую землю, князей Владимира Святого и Ярослава Мудрого, радовался успехам христианства и выступал против притязаний Византии на вселенский характер ее церкви. Илларион отмечал, что древний род Ярослава «не в худе был и в неведомых землях владычествоваша, не в русских, яже ведома и слышима есть всеми четырьмя концами света». 

С киевским князем Ярославом Мудрым желали породниться многие королевские дома Европы, что являлось призванием высокого международного статуса Древней Руси и широкой известности её правителя. В 1019 году Ярослав Мудрый женился на шведской принцессе Ингигерд – дочери короля Олафа Шётконунга, в православии принявшей имя Ирина. Они похоронены вместе в храме св. Софии в Киеве. От этого брака родились 10 сыновей и дочерей. 

Сестра Ярослава Мудрого Мария вышла замуж за польского короля Казимира. Дочь князя Анастасия стала супругой венгерского короля Андрея (Эндре) I. Дочь Елизавета вышла замуж за норвежского короля Харальда (Гаральда) Хардрада, а после его смерти за датского короля Свейна. Особую известность получил брак дочери Ярослава Мудрого Анны с французским королем Генрихом I, заключенный в 1051 году. Королева Анна была грамотна и даже подписывала государственные документы. На грамоте, пожалованной монастырю французского города Суассона, сохранился её подлинный автограф: «Анна Регина», а в те времена лишь немногие представители французского высшего общества могли собственноручно поставить подпись. Её супруг Генрих I был неграмотным. 

Достоинства славянской супруги французского короля, известной под именем Агнессы, признавали даже в Ватикане. Папа Римский Николай II писал ей: «Слух о ваших добродетелях, восхитительная девушка, дошел до наших ушей, и с великой радостью слышим мы, что вы выполняете в этом очень христианском государстве свои королевские обязанности с похвальным рвением и замечательным умом». За 10 лет брака у королевы Анны и Генриха I родились три сына – Филипп, Гюга и Роберт. Когда в 1061 году король Генрих умер, старшему из них было всего 8 лет. Филипп унаследовал отцовскую корону, и от него вели свое происхождение 30 королей Франции, а также испанские и неаполитанские монархи.

Когда в 1010 году князь Ярослав уехал в Новгород, чтобы занять более престижный престол после смерти старшего брата Вышеслава, в Ростове его сменил брат Борис. Он являлся наместником в Ростове в течение пяти лет – до 1015 года. Борис и ещё один из братьев Глеб вскоре погибли в результате интриг брата Святополка, прозванного Окаянным. Братоубийцу Святополка Ярослав изгнал из Киева, а Борис и Глеб стали первыми русскими православными святыми.

После смерти князя Ярослава Мудрого города Ростов, Суздаль, Белоозеро получил его сын Всеволод. Около 1065 года в Ростов в качестве наместника прибыл сын Всеволода – 12-летний Владимир Мономах, который родился в 1053 году. Его матерью была Мария, дочь императора Константина IX Мономаха. Такие династические браки, как и общая религия, укрепляли связи Руси и Византии, способствовали преемственности политических и духовных традиций. 

Именно к периоду, когда князь Владимир Мономах являлся наместником в Ростове, относится первое упоминание Ярославля в летописи под 1071 годом: «В лето 6579 бывши бо единою скудости въ Ростовьстей и вьстата два волъхва от Ярославля», заявлявшие, что знают, «кто обилье держит», то есть имеет запасы. Из краткого летописного сообщения видно, что выступление под предводительством волхвов началось из-за голода, а город к этому времени уже существовал. 300 мятежников двинулись вверх по Волге и Шексне к Белоозеру. Там их усмирил воевода Ян Вышатич, посланный киевским князем Святославом Ярославичем в эти земли для сбора дани. Очевидно, рассказы Яна Вышатича, умершего в 1106 году, и его отца Вышаты – сына новгородского посадника Остромира – стали источником сведений для монаха Нестора, закончившего свою «Повесть временных лет» в 1113 году. 

Владимир Мономах оставался наместником в Ростове до 1073 года. В дальнейшем он княжил в Чернигове, Переяславле Русском, много и успешно воевал с половцами. Его отец Всеволод Ярославич в 1077 г. унаследовал великокняжеский киевский престол. Взаимоотношения Владимира Мономаха с киевским боярством всегда были сложными. Последние года жизни князя Всеволода Владимир состоял при больном отце и фактически управлял государством. 

Однако в 1093 г. после смерти князя Всеволода боярство, недовольное Владимиром, передало престол по старшинству князю Святополку из Турова, и Владимир Мономах в течение 20 лет добивался киевского престола. Он пробыл великим киевским князем с 1113 до 1125 года, и оказался на престоле не по праву династического старшинства, поскольку был сыном младшего из Ярославичей Всеволода, а были живы и представители старших ветвей. Как и его дед Ярослав Мудрый («Правда Ярослава»), и его отец Всеволод с братьями («Правда Ярославичей»), Владимир Мономах дополнил русский закон, внеся в него «Устав» 1113 года. Он также составил в 1117 г. свое «Поучение» (оно помещено как вставка в Лаврентьевской летописи под 1096 годом), где рассказано о событиях жизни князя и перечислены 83 похода Владимира Мономаха. Целью князя в этом сочинении было возвысить себя и выступить за единство действий князей против внешних врагов. 

Около 1093 – 1096 гг. Ростовом управлял сын Владимира Мономаха – Мстислав, названный Великим. Впоследствии он был последним князем единого Древнерусского государства, окончательно распавшегося после его смерти в 1132 г. на самостоятельные княжества и земли. Как видим, для трех киевских князей – Ярослава Мудрого, Владимира Мономаха и Мстислава Великого – именно Ростов стал первым опытом княжеского правления. В XII столетии при потомках Владимира Мономаха северо-восточные территории ещё более обособились от власти далёкого Киева. Князь Юрий Долгорукий и его сыновья Андрей Боголюбский и Всеволод Большое Гнездо много сделали для возвышения Ростово-Суздальского и затем Владимирского княжеств, однако они не могли остановить процесс их дробления на самостоятельные уделы. 

Для каждого города важно знать и увековечить имя своего основателя. Так, в начале XIX века в Ярославле существовал памятник князю Ярославу Мудрому – «каменный, пирамидальный, стоящий в овраге» (возможно, Медвежьем). По повелению императора Николая I этот обветшавший памятник, «как несоответствующий своему назначению», разобрали. Потом долгое время памятника князю Ярославу в городе не было. Вопрос об увековечивании памяти основателя города Ярославская городская дума вновь подняла в начале ХХ столетия накануне празднования 300-летия Дома Романовых и даже выделила для этой цели 1 тыс. руб. Однако тогда монумент так и не был установлен, и средства позднее пошли на подготовку торжеств к юбилею правящей династии. И, наконец, только в 1993 году на Богоявленской площади Ярославля был открыт памятник Ярославу Мудрому (скульптор О. Комов, архитекторы Н. Комова и А. Бобович). С 2007 года 5 марта отмечается день памяти князя как православного святого. 

Исторические традиции не случайно привлекают постоянное внимание ярославских ученых, поскольку наш край принадлежит именно к той территории, на которой развивалась великорусская народность и складывалась Российская государственность, где возникли старейшие города Ростов (год основания 862) – ровесник Древней Руси, Углич (937 г.) и, наконец, Ярославль (1010 г.). Сквозь десять веков зримо видны величие личности князя Ярослава Мудрого и значительный вклад его и его потомков в развитие Ростово-Ярославской земли.

