                          «ЗДРАВСТВУЙ,  ПЛЕМЯ  МЛАДОЕ…»!

22 августа прошёл заключительный этап областного литературного конкурса среди молодёжи и школьников Ярославской области, организованного ярославским отделением Союза писателей России. Конкурс, естественно, был посвящён Году литературы России и ставил своей целью очередной раз показать, «что может собственных Платонов и быстрых разумом Невтонов Российская земля рождать». Так и произошло.

Напомню, что первый этап подведения итогов  литературного конкурса состоялся 4 июля в Карабихе в рамках 48-го Всероссийского Некрасовского праздника поэзии. 

Дипломы победителей в номинациях «Поэзия», «Проза» и «Рецензия» у молодых литераторов получили Мухин Глеб, Лешенкова Юлия и Уткина Татьяна. Среди школьников средних классов места распределились следующим образом: Кучерова Антонина (Красноткацкая школа), Соколова Анна (школа № 69), Сивкова Алина (школа № 75). У младшеклассников победителями стали Казакова Варвара и Баранова Анастасия (обе из школы № 36), Майсинович Ксения (школа № 37) и Ротарь Анастасия из школы № 59. Бакшина Анна получила специальный приз жюри конкурса «За любовь к русской литературе». 

В минувшую субботу в «писательском домике», что на ул. Терешковой, 5, собрались не только победители, но и все остальные участники творческого конкурса. При получении подарков и Дипломов участника литературного форума, «племя младое», но смелое читало свои произведения, делилось впечатлениями от мероприятия. 
Второкурсница педуниверситета Татьяна Уткина, победительница в номинации «Рецензия» на произведения Е.Проскурина, сказала, что своей любовью к русской классике обязана учительнице литературы из 75-й школы Татьяне Константиновне Шитовой. То же самое сказала и восьмиклассница их этой школы, что в Красноперекопском районе Ярославля, Алина Сивкова. С благодарностью вспоминали своих учителей литературы и русского языка одиннадцатиклассница Анастасия Ротарь, лейтенант полиции Иван Малков, девятиклассник Евгений Абрамов из 87-й школы и другие талантливые юноши и девушки.
С неподдельным вниманием молодые литераторы слушали напутствие профессиональных ярославских писателей Е.Ф.Чеканова, Т.А.Пироговой, А.П.Смирнова, Н.Н.Кудричевой, а также кандидатов в Союз писателей России молодых поэтов Егора Радостина и Виктора Левашова.

Но предшествовал всему этому событию в нашей творческой жизни литературный семинар, который провёл с членами молодёжного литературного объединения при ЯОО СПР поэт, член Союза писателей России, выпускник Литературного института им. Горького Анатолий Смирнов. Анатолий Павлович поделился с молодыми коллегами секретами мастерства, рассказал о встречах с великими русскими писателями, учителями, наставниками, произвёл разбор поэтических и прозаических произведений «семинаристов», почитал свои стихи. 

                                                                                   Евгений ГУСЕВ,
                                                                                               председатель ярославского СПР

