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Ежегодно 6 июня в России отмечается Всероссийский Пушкинский праздник - День рождения великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина (1799-1837).

Государственный статус Пушкинский день получил в 1997 году согласно Указу президента РФ «О 200-летии со дня рождения А. С. Пушкина и установлении Пушкинского дня России». 
Литературное творчество А. С. Пушкина сопровождает нас на протяжении всей жизни. Его произведения объединяют людей всех возрастов, вероисповеданий, национальностей, переводятся на десятки языков мира. Сколь ни трудны бы были его произведения для перевода, поэт имеет своих почитателей почти во всех уголках нашей планеты. 

А. С. Пушкина часто называют основоположником современного русского литературного языка. В 2011 году президент России подписал Указ № 705 о ежегодном праздновании 6 июня Дня русского языка. В документе говорится, что эта памятная дата была установлена «в целях сохранения, поддержки и развития русского языка как общенационального достояния народов Российской Федерации, средства международного общения и неотъемлемой части культурного и духовного наследия мировой цивилизации». 
День русского языка появился в международном календаре в 2010 году, когда департамент ООН по связям с общественностью предложил учредить праздники, посвященные шести официальным языкам организации. Соответствующее решение было принято накануне Международного дня родного языка, отмечаемого ежегодно 21 февраля по инициативе ЮНЕСКО.

Библиотеками накоплен богатый опыт по проведению мероприятий, посвященных жизни и творчеству А. С. Пушкина и Дню русского языка. Надеемся, что данное пособие поможет разнообразить работу по теме.
С 15 мая по 15 сентября 2016 г. Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, организует в субъектах Российской Федерации V Всероссийскую акцию «Добровольцы – детям» под девизом «Добровольцы в поддержку семьи и детства, за социальную солидарность и взаимопомощь». Правительством Ярославской области принято решение об участии в Акции, цель которой – повышение общественного престижа родительства, укрепление института семьи и содействие социальному сплочению общества. 

В рамках V Всероссийской акции «Добровольцы - детям» Муниципальное учреждение культуры ЦБС города Ярославля с 4 по 6 июня 2016 г. проводит общесетевую акцию «Читаем Пушкина всегда», посвященную Пушкинскому дню в России и Дню русского языка. Целью библиотечной акции является продвижение творчества А. С. Пушкина как гениального образца отечественной прозы и поэзии, поддержка русского литературного языка, воспитание патриотизма и гражданственности среди детей и взрослых из семей, попавших в трудное положение, сирот и детей из коррекционных классов общеобразовательных и специальных школ.

Пушкинские дни в библиотеках ЦБС города Ярославля - это всегда праздник высокой поэзии, праздник читателей всех возрастов. Уделяя много внимания как индивидуальному общению с читателями, так и массовым формам культурного досуга населения, библиотекари организуют комплексные мероприятия с целью показать, особенно молодым читателям, неизвестного им Пушкина, дать возможность говорить о Пушкине, слушать, смотреть, читать Пушкина, думать, воспитать у них добрые, прекрасные чувства, 

Чтобы Пушкинский день не стал однократной акцией, нужна серьезная культурная программа, подтверждающая преемственность наших национальных приоритетов и традиций. А сделать это можно с помощью добровольных помощников библиотеки, ее читателей–волонтеров. Волонтеры - люди, в первую очередь, неравнодушные. Неравнодушные к чужому горю, к чужим проблемам, к судьбам людей из социально незащищенных слоев населения. Библиотеки являются открытой творческой площадкой для развития волонтерского движения, поскольку имеют важные аспекты для данной деятельности: помещение, где можно проводить мероприятия, и публику или аудиторию, с которой можно работать. Добровольцы из числа читателей разных возрастов помогут реализовать различные акции, провести разноплановую волонтерскую работу, оказать помощь в работе с детьми из детских домов и из неблагополучных семей, в том числе участвуя в громких чтениях и обсуждениях книг. 
Для привлечения добровольцев к участию в общесетевой акции МУК ЦБС города Ярославля «Читаем Пушкина всегда», мотивации молодежи на сотрудничество с библиотекой, активного вовлечения детей и взрослых из семей, попавших в трудное положение, формирования чувства причастности к культурному наследию России, продвижения чтения классической литературы, любви к родному слову рекомендуем:
- библиотекам-филиалам ЦБС заявить о своем присоединении к Акции путем размещения обращений к читателям и книголюбам на сайте библиотеки, в социальных сетях, публикаций и информирования населения в местных СМИ, рекламы, листовок на массовых мероприятиях, афиш и объявлений в библиотеках;

- привлекать к добровольческой (волонтерской) помощи представителей общественных объединений, в том числе активистов Молодежного Совета г. Ярославля, школьных и студенческих коллективов ЯрГУ имени П. Г. Демидова, ЯГПУ имени К. Д. Ушинского, Театрального института, Ярославского колледжа культуры и др.;
- налаживать сотрудничество с творческими коллективами Ярославля, с участниками ансамбля исторического танца «Зазеркалье», театральной студии «Атмосфера» ДШИ № 1, учебного театра «Надежда» МОУ ДО детского экологического центра «Родник», подросткового центра «Молодость»;
- попробовать привлечь к взаимовыгодному партнерству (размещение рекламы в библиотеках, на массовых мероприятиях) книжные магазины, предприятия торговли и питания, например, «Кафе на Пушкина» и др.;
- содействовать общению добровольцев-волонтеров с детьми и взрослыми из семей, попавших в трудное положение, в том числе с использованием информационных технологий («А. С. Пушкин в сети Интернет»).

Добровольцев-волонтеров библиотеки могут найти следующими способами (http://www.nlr.ru/prof/publ/bibliograf/2011/bd23.pdf):

1. Личные контакты. Это самый эффективный способ. Сотрудники и пользователи (а также те добровольцы, которые уже работают в библиотеке) расспрашивают своих знакомых и родных, стараясь выявить вероятные кандидатуры и обсуждая попутно возможность их привлечения.

2. Обращение в организации, специализирующиеся на подборе и обучении добровольцев – (Я Волонтер http://волонтер76.рф/; Добровольцы Ярославии http://dobrovolchestvo.ru/page/ob-organizacii Ассоциация «Добровольческий центр» и др.)
3. Обращение в организации, работающие с определёнными социальными группами (Управление по социальной поддержке населения и охране труда мэрии г. Ярославля, МУ КЦСОНы территориальных районов г. Ярославля, МУ Ярославский городской молодежный центр) 

4. Реклама в местных СМИ («Читаем Пушкина всегда», «Неделя социальной активности»)

5. Обращения на сайте библиотеки к читателям и книголюбам: «Неделя библиотечных волонтеров», «Хочешь стать волонтёром, но не знаешь как? Обратись к библиотекарю!»
6. Использование средств внешней и внутри библиотечной рекламы: листовок, информационных рекламных листков, плакатов, анкет, объявлений, афиш, небольших выставок в витрине библиотеки.

7. Публичные мероприятия: библиотечные вечера, праздники, дни открытых дверей и т. д. Массовые мероприятия в других учреждениях культуры.
После того как потенциальные добровольцы откликнулись на рекламу, библиотека проводит встречу «друзей библиотеки» - «Библиотека приглашает друзей», «Я - волонтёр!» и пр. На такой встрече обсуждаются организационные вопросы помощи волонтеров сотрудникам библиотеки в проведении:

- громких чтений («наставники по чтению») - «Пушкин не знает границ. Читаем вместе», «Мы любим и читаем Пушкина», «Давайте читать вместе!», «Там, на неведомых дорожках» и т. д.;
- конкурсно-игровых программ, интерактивных путешествий, викторин, конкурсов рисунков на асфальте и др.;

- распространении рекламных библиотечных материалов и т. д.
Волонтеры, добровольные помощники библиотекарей в роли «наставников чтения» могут помочь провести:

Лингвистические игры: «Язык Пушкина», «К сокровищам родного языка», «Вслед за пушкинской строкой», «Устаревшие слова в произведениях А. С. Пушкина» и другие.

Игры-викторины «Я познаю родной язык», «Фразеологическая дуэль», «Нам великое слово дано» и другие.

«Вспомни окончания фраз из сказок», «Подскажи словечко», «Знатоки сказок», «Продолжи отрывки», «А что же было дальше?» и другие.

Поэтические, сказочные кроссворды, викторины: «Все ли мы знаем о Пушкине?», «В какую сказку мы попали», «Узнай, от кого пришли телеграммы», «Лучший знаток сказок А. С. Пушкина», «Угадай пушкинского героя», «В царстве славного Салтана» и другие.

«Сказочная арифметика». Вспомни все числа, которые есть в сказках А.С. Пушкина.
«Заморочки из бочки» пушкинских сказок в форме литературной викторины.

«Чёрный ящик» - изображения различных предметов, по которым надо назвать сказку, в которой этот предмет встречался.

Конкурсы читательских симпатий «Пушкин-2016», конкурс для читателей-детей «Любимые сказки Пушкина», веселое анкетирование: «Что читают мальчики?» - «Что читают девочки?» и другие.
Творческими площадками для волонтерской работы могут стать: 

«Творческие мастерские» - мастер-классы поделок, конкурсы рисунков на асфальте, конкурсы литературного творчества читателей и т. д 

Часы изящной словесности «К сокровищам родного языка», «Мир русского языка на просторах Интернета», «Как мы общаемся и пишем на страницах Интернета?» и другие.
Мини-сочинения «За что я люблю Пушкина».
Читательский конкурс «А мне приснился сон, что Пушкин был спасен…»

Флэш-моб (с англ, flash mob - «мгновенная толпа») с чтением пушкинских стихов. Специально к этому дню можно подготовить листовки с цитатами из известных произведений А. С. Пушкина и раздавать прохожим на улице.

Разнообразие музыкально-литературных вечеров, вечеров поэзии, вечеров семейного чтения, вечеров-портретов, встреч с творчеством великого русского поэта всегда в центре Пушкинских дней:

Пушкинский праздник поэзии «И чувства добрые я лирой пробуждал...», «И снова Пушкин...», поэтический вечер памяти А. С. Пушкина «Лампада чистая любви», вечер-портрет «Здесь Пушкиным все дышит и живет» и др.

Литературный вечер-портрет «А. С. Пушкин: Биография в портретах, картинах, лицах», «Здравствуйте, Александр Сергеевич», «Пушкинские места в России».
Литературно-музыкальный салон «Уездной барышни альбом», где встречаются герои пушкинских произведений. Светские разговоры, свечи, музыка - все напоминает атмосферу того времени. Адресаты поэта, его отношение к женщине позволяют перелистать страницы альбомов, принадлежавших барышням, имена которых тесно связаны с А. С. Пушкиным.

Поэтический салон «Пусть в каждом сердце Пушкин отзовется…»

Литературно-музыкальный салон «Души моей царицы, красавицы»: любимые героини произведений А. С. Пушкина.

Литературный диалог «За что мы любим Пушкина»,

Час актуального разговора «От выстрела до бессмертия. Значение творчества А. С. Пушкина для России и россиян».
Открытый микрофон «И сквозь века и поколенья он не устанет удивлять», литературный марафон «Пока в России Пушкин длится...», «Я вдохновенно Пушкина читал...», художественное исполнение произведений, своеобразный «театр одного актера». 
Участие в мероприятиях и комментированном громком чтении добровольцев, активной молодежи и пенсионеров-волонтеров, наверняка, привлечет внимание посетителей библиотек и вызовет интерес к прочтению классики.
К Году кино в РФ - «Пушкин в кино»
«Кинокнижки» - экранизация литературных произведений А. С. Пушкина.
Видео-гостиная с показом мультфильмов «Добро пожаловать в пушкинскую сказку», «Сказок пушкинских страницы», мультимедийные викторины, литературно-сказочные путешествия «Сказки Лукоморья», «Путешествие по кинопроизведениям Пушкина», «Волшебство в фильмах-сказках А. С. Пушкина» и др.

Литературное кинопутешествие «В волшебной пушкинской стране».
Отделы библиотеки превращаются в сказочные станции, по которым путешествуют команды читателей согласно маршруту, указанному в их «дорожных картах». Каждый «станционный смотритель» по-своему представляет творчество поэта, а интерактивные выставки помогут в выполнении литературно-сказочных заданий. На станции «Сказочный балаганчик» читателей ждет зрелищно-звуковая викторина по мультфильмам на сказки Пушкина. Станция «Пушкинские забавы» предлагает подвижные игры и т. д.
«Сам себе режиссер»
Интересны театральные мини-постановки сказок А. С. Пушкина, в которых дети выступают в роли режиссеров и актеров: «Оживим сказки Пушкина вместе», «Стань героем сказки», чтение сказок по ролям («Сказка о царе Салтане», «Сказка о рыбаке и рыбке» и др.)
«Расскажи пантомимой сказку Пушкина». Ведущий с помощью волонтеров объясняет, что такое пантомима. От греч. pantomimos - все представляющий, изображающий без слов. Это - театральное представление, в котором действующие лица изъясняются не словами, а мимикой, жестикуляцией и пластическими движениями. Мим - актёр, который играет без слов, он выражает чувства и мысли при помощи движений тела, рук и мимики лица, то есть пантомимы, а мимика значит подражание. Древнее искусство пантомимы — искусство говорить о многом, не произнося ни слова.
Дети получат возможность раскрыть и продемонстрировать свои творческие способности, расширить круг своих интересов, что, несомненно, будет способствовать продвижению книги и чтения.
Вечер-дискуссия «Герои Александра Сергеевича Пушкина на экране»
Диспут, дискуссия «Сопричастность времени, или Актуален ли Пушкин сегодня?»
В последнее время популярны такие формы диспута как Форсайт-диспут, Форсайт-дискуссия (Foresight — «взгляд в будущее»), направленные на формирование приоритетов и на достижение какой-либо цели, например, повышение интересов к чтению. Это не просто обмен читательскими мнениями, но и своего рода прогнозирование («Можно ли прожить без Пушкина?», «Куда приведет нас Пушкин?» и др.).
Алгоритм проведения диспута

Подготовка к диспуту начинается минимум за неделю. 
Организаторам необходимо заранее с помощью добровольцев обсудить с ребятами то, что их интересует больше всего, что волнует, о чем они хотели бы поговорить или определить темы общения на перспективу. Библиотекарь подбирает тему путем устного, письменного опроса, выявляет мнение читателей по теме диспута, их мировоззрение и позицию. Раздаются предварительно подготовленные вопросы, которые будут обсуждаться.

Подготавливается и оформляется книжная выставка, на которой представлена литература по теме диспута. Подбирается и оформляется цитата, которая несет смысл темы диспута. 
Для участия в форсайт-диспуте желательно пригласить писателей, журналистов и других лидеров общественного мнения, читателей, имеющих собственную точку зрения и умеющих ее отстоять.

Примерные вопросы для диспута:

Пушкин в каждом из нас. Так ли это?

Как ты относишься к фразе «Пушкин - солнце русской поэзии»?

«Я памятник себе воздвиг нерукотворный…»: А. С. Пушкин в современном мире».

Почему А.С. Пушкин назвал своё произведение «Евгений Онегин», а не «Татьяна Ларина»?

Как ты считаешь, Евгений Онегин – положительный или отрицательный герой?

Твое отношение к вопросам чести и долга в повести А. С. Пушкина «Капитанская дочка».
Что такое счастье? Какие ассоциации вызывает у вас слово «семья»? Что делает людей родными? (по повести А. С. Пушкина «Капитанская дочка»).

Что же есть дружба? («Моцарт и Сальери» из «Маленьких трагедий» А. С. Пушкина)

«Гений и злодейство» суть «две вещи несовместные» («Моцарт и Сальери» из «Маленьких трагедий» А. С. Пушкина) и другие.
Правила корректного спора

Диспут – это мирный спор.
Критикуй не человека, а идею.
Выслушивай мнение собеседника до конца, даже если с ним не согласен.
Отстаивай свое мнение, говоря ясно, четко, аргументировано.
Изменяй свое мнение, если оно оказалось ошибочным, под воздействием убедительных фактов и аргументов.
Дискуссия – как форма работы с книгой. Правила, которыми необходимо руководствоваться при подготовке дискуссии: 

- Поощрение разных подходов к прочтению одной книги.

- Сосуществование различных и даже противоположных мнений.

- Вместе с тем, возможность оспаривать и отвергать любое высказываемое мнение.

- Побуждение участников к поиску общего решения поставленных проблем.

Задача библиотекаря выслушать оба мнения, направить спор в нужное русло, подвести итоги, обозначив правоту и неправоту обеих сторон, грамотно расставить акценты, подтверждая их цитатами из обсуждаемого произведения.
Книжные выставки
Визитной карточкой проводимых библиотекой мероприятий являются книжные выставки. Они могут быть традиционные и виртуальные, выставки-экспозиции, выставки-обзоры, выставки-раритеты («Книги Пушкина - долгожители нашей библиотеки», «Эксклюзивные издания А. С. Пушкина», «Пушкин в миниатюре»), интерактивные выставки «Дивный гений», «Сегодня выставку оформляю Я», «Мой портрет с любимой книгой А. С. Пушкина», выставка имен (читатели подбирают книги авторов с именем «Александр») и другие.

«Пушкин - имя России»,

«Его перо любовью дышит»,

 «Идут века, а Пушкин остаётся»,

«Мой Пушкин»,

«Мир великого поэта» и другие.
День рождения русского языка приурочен ко Дню рождения А. С. Пушкина – одной из самых значительных фигур так называемого золотого века, выдающейся личности, автора современных литературных норм употребления слов, произведения которого входят в число мирового культурного наследия. 
В этот день принято посещать культурные мероприятия: кинопоказы, театральные спектакли, выставки, концерты песенных, танцевальных коллективов. Студенты устраивают открытые чтения. Звучат отрывки классических произведений, доклады исследователей. Особое внимание уделяется молодым авторам. Писатели презентуют свои труды, оставляют подписи всем желающим. 
Традиционно в библиотеках организуются встречи с писателями, проводятся презентации работ молодых авторов, оформляются книжные выставки:
«Родной язык, как ты прекрасен!»,

«Сила и красота родного языка»,

«Русский язык как часть мировой культуры»,

«Язык мой, друг мой»,

«Язык А. С. Пушкина»,

«Слово - дело великое»,

«Что начертано пером…» и другие.

Праздничное настроение при входе в библиотеку создают плакаты–приглашения, литературные квилты – информационные стенды, состоящие из отдельных частей-лоскутов. «Квилт» – это стеганое полотно, выполненное в технике лоскутного шитья, американский символ семейных традиций и ценностей.

Пушкинский квилт можно собрать из рассказов, стихотворений, А. С. Пушкина, иллюстраций его произведений, отзывов и мини-сочинений читателей.

Большой популярностью у взрослых и детей пользуется буккроссинг «Возьмите книгу в круг семьи», «Книга ищет читателя» и др.
Если библиотеки смогут привлечь спонсоров к приобретению новых книг пушкинской тематики и провести благотворительную литературную акцию «Книга Пушкина - в добрые руки», наверняка, участникам общесетевой акции, детям и взрослым из семей, попавших в трудное положение, надолго запомнятся библиотечные Пушкинские дни.
Праздники кончаются, у читателей остается желание открыть томик со знакомым росчерком пера на обложке, почитать любимые стихи, почувствовать, что Пушкин всегда с тобой, и просто прийти в библиотеку.
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