СПБ ГБУК «Централизованная библиотечная система 
Кировского района»
Литературный online — марафон 
«Чуковский.com»: «Живой как жизнь»

25 февраля 2022 года Централизованная библиотечная система Кировского района (далее ЦБС Кировского района) запускает VI Литературный online — марафон «Чуковский.com»: «Живой как жизнь». Он посвящен 140-летию русского и советского писателя и поэта, известного в первую очередь детскими сказками в стихах и прозе, — Корнея Ивановича Чуковского.

«Русский язык так своенравен, силен и неутомим в своем творчестве, 
что любое чужеродное слово повернет на свой лад, 
оснастит своими собственными, гениально-экспрессивными приставками, 
окончаниями, суффиксами, подчинит своим вкусам, а порою и прихотям»
К. Чуковский
Корней Иванович Чуковский —  любимый детский писатель, сказочник, а также публицист, критик, переводчик и литературовед — был поистине знатоком русского языка! 
С начала литературной деятельности Николай Корнейчуков использовал псевдоним «Корней Иванович Чуковский», который после революции стал его настоящим именем, отчеством и фамилией.
В литературу Чуковского ввёл его близкий гимназический друг, журналист Владимир Жаботинский. С 1901 года Корней Иванович пишет статьи в «Одесских новостях», а в 1903 отправляется корреспондентом в Лондон, где основательно знакомится с английской литературой. Вернувшись в Россию в 1905-м, захваченный революционными событиями, Чуковский начинает издавать в Петербурге сатирический журнал «Сигнал», среди авторов которого — известные писатели: А. Куприн, Ф. Сологуб и Тэффи.
В 1906 Чуковский сводит близкое знакомство с художником Ильёй Репиным в финском местечке Куоккала (ныне Репино Ленинградской области). Сочетая слова Чуковский и Куоккала, Репин придумывает название рукописного юмористического альманаха — «Чукоккала», который Корней Иванович вёл до конца жизни.
В 1907 году Чуковский публикует перевод популярной книги Уолта Уитмена, что делает его известным в литературной среде. Он становится влиятельным критиком, громит бульварную литературу, остроумно защищает футуристов от нападок традиционной критики, вырабатывает собственную узнаваемую манеру (реконструкцию психологического облика писателя на основании многочисленных цитат из него). После революции он издаёт две наиболее знаменитые свои книги о творчестве современников — «Александр Блок как человек и поэт» и «Ахматова и Маяковский».
Стараниями Чуковского в 1926 году вышло I советское собрание стихотворений  на основе рукописей любимого поэта Корнея Ивановича — Николая Некрасова,   —снабжённое научными комментариями. Автор занимался также биографией и творчеством ряда других писателей XIX века (А.П. Чехова, Ф.М. Достоевского), участвовал в подготовке текста и редактировании многих изданий. 
В 1916 году увлечённый детской словесностью Корней Иванович составил сборник «Ёлка» и написал свою первую сказку «Крокодил». В 1923 выходят его знаменитые «Мойдодыр» и «Тараканище». Среди детских произведений сказочника не только всеми любимые «Айболит», «Бармалей», «Краденое солнце», «Муха-Цокотуха», «Путaница», «Телефон», «Федорино горе», но и множество стихов для детей.
Писатель сетовал: «Все другие мои сочинения до такой степени заслонены моими детскими сказками, что в представлении многих читателей я, кроме «Мойдодыров» и «Мух-Цокотух», вообще ничего не писал». 
Отдавая должное его таланту, вспомним его повести «Солнечная» и «Серебряный герб», работы о переводе «Принципы художественного перевода» и «Искусство перевода», воспоминания «О Репине», статьи, среди которых «Живой как жизнь», «Признания старого сказочника», «Страничка Чукоккалы». 
В жизни Чуковского было ещё одно увлечение — изучение психики детей и того, как они овладевают речью. В 1933 году он записал свои наблюдения за детьми и их словесным творчеством в книге «От двух до пяти».
Корней Иванович Чуковский, всенародно любимый автор, был награждён орденом Ленина (1957 г.), тремя орденами Трудового Красного Знамени, а также медалями. Ему была присвоена Ленинская премия СССР (1962 г.). В Великобритании он был удостоен степени Доктора литературы Honoris causa Оксфордского университета.

31 марта 2022 года Корнею Ивановичу исполняется 140 лет! 
Отпразднуйте его день рождения вместе с нами, вашими детьми, друзьями и коллегами участием в литературном online —  марафоне «Чуковский.com: «Живой как жизнь».

Для участия в марафоне:
1. Расположите камеру вашего смартфона ГОРИЗОНТАЛЬНО
2. Прочтите на камеру рассказ/отрывок из любого произведения автора
3. Запишите видео ролик длиной НЕ БОЛЕЕ 5 минут
4. Укажите развёрнуто В ТЕЛЕ ПИСЬМА ФИО чтеца, название произведения и ваш город проживания
5. Отправьте ОРИГИНАЛЬНЫЙ файл на электронный адрес korneychukov1882@mail.ru до 29 марта 2022 года включительно.
6. Пригласите ваших друзей/знакомых проголосовать за вас или других участников 

Мы разместим ваш ролик на канале ЦБС Кировского района «Biblio FM» в YouTube https://www.youtube.com/channel/UCq1pyp3D9jFzbAVwcoxUssg и 31 марта подведём итоги online марафона: поблагодарим любимого писателя за ставшие народными и разошедшиеся на цитаты сказки и другие произведения, назовём имена лучших участников марафона (по итогам зрительского голосования) и вручим заслуженные награды: книги!


Информация предоставлена ЦБС Кировского района

