Ярославское отделение Союза писателей России
ПОДПИРАЯ ПЛЕЧОМ ЭПОХУ
В большом зале мэрии Ярославля состоялся музыкально-поэтический вечер «Подпирая плечом эпоху», посвященный 125-летию со дня рождения выдающегося русского поэта, нашего земляка Алексея Александровича Суркова.
Общественный деятель, педагог, журналист, военный корреспондент; Герой Социалистического Труда, лауреат Государственных премий; первый секретарь Союза писателей СССР – должности и звания этого человека можно перечислять долго, но самое главное – он был талантливым поэтом-государственником, а песни, написанные на его стихи, остались в народной памяти.
Торжественный вечер открыла исполняющая обязанности министра культуры Ярославской области Ирина Ширшова.
Начальник отдела по связям с общественностью мэрии города Ярославля Андрей Коврайский подарил Ярославской писательской организации портрет Алексея Суркова, выступающего на Некрасовском празднике поэзии в Карабихе. Его история необычна. Когда-то этот портрет украшал писательский домик на улице Терешковой, а затем был утерян. Несколько лет назад Андрей Коврайский купил его у антикваров. Теперь портрет станет частью экспозиции Литературного музея в Рыбинске.
– Ярославская земля дала многих талантливых поэтов, один из них – Алексей Сурков. Его талант – от Бога, от земли, от колыбельных песен матери… Стихотворение Суркова «В землянке», ставшее знаменитой песней, – это гимн солдатской любви, – сказал заместитель председателя Союза писателей России по национальным литературам Валерий Латынин.
Он напомнил, что Алексей Сурков многое сделал для развития литературного процесса в качестве преподавателя Литературного института, заместителя Максима Горького по журналу «Литературная учеба», редактора «Литературной газеты», «Нового мира», «Огонька», «Краткой литературной энциклопедии». Он поддерживал Анну Ахматову и других писателей.
– Мы гордимся, что ярославская земля в сложные моменты истории выдвигает таких людей, как Алексей Сурков. Его поэзия выражает нерв эпохи, – отметил председатель Ярославского областного отделения Союза писателей России Мамед Халилов.
А председатель регионального отделения Союза российских писателей Владимир Перцев подчеркнул роль Алексея Суркова в становлении советской литературы, назвав его жизнь служением времени, народу, эпохе.
– Он выражал себя, эпоху и вел за собой. Для нас, журналистов, Алексей Сурков, служивший военкором, является примером, – сказала член правления Союза журналистов Ярославской области Виктория Соцкова.
Директор Централизованной библиотечной системы города Ярославля Светлана Ахметдинова напомнила, что имя Алексея Суркова носят улица и библиотека в Ярославле, улица и школа в Рыбинске, и продемонстрировала раритетное издание, которое подарила библиотеке им. М.Ю. Лермонтова читательница, – поэтический сборник Алексея Суркова «Песни гневного сердца», изданный в 1944 году в Ярославле.
Руководитель экспозиционно-выставочного отдела музея-заповедника Н.А. Некрасова «Карабиха», кандидат филологических наук Григорий Красильников сказал, что имя Алексея Суркова священно для «Карабихи». Алексей Александрович способствовал созданию музея Некрасова, а затем стал одним из организаторов и многолетним председателем Некрасовского праздника поэзии. Сейчас в музее находятся книги и личные вещи поэта, переданные его дочерью Натальей Алексеевной. В планах – создание экспозиции, посвященной ярославским писателям-фронтовикам, в которой видное место будет отведено Алексею Суркову.

Своим видением творчества юбиляра поделилась кандидат филологических наук, член Союза писателей России Оксана Виноградова. Выступил член Правления ЯОО СПР Александр Рыжков, прочитали стихи молодые ярославские литераторы под руководством Ильи Карамышева - Екатерина Казанова и Дарья Шибаева, а также участник литературного объединения «Волжане» Александр Богачук.

Украшением вечера, который провел член Союза писателей России Вадим Губинец, стали выступления музыкантов Ярославской государственной филармонии – ансамбля русских народных инструментов «Серпантин» и солиста Гарри Мнаца. Конечно же, звучали произведения на стихи Алексея Суркова.
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